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Egész évre 
Félévre

A Bács-Bodrog vármegyei takarék- 
pénztár.

Előketó szakkézből vettük a következő 
cikkelyt:

II.
A létesítendő vármegyei takarék- 

pénztár alapszabályainak tervezetében 
az intézet közegeinek : az igazgatóság­
nak, a vezérigazgatónak és helyettesé­
nek, a felügyelő bizottságnak és a 
tisztviselőknek jogai, kötelességei, el­
járásuk módozatai és felelősségük is 
világos szövegezéssel és az egész vo­
nalon az ellenőrzés minden kívánal­
mainak megfelelően van szabályozva. 
Szerves összefüggésben domborodik ki 
az elv: érdemi dologban soha, semmi 
körülmények között nem intézkedhetik 
egy ember s ha teheti, ez csak csekély 
jelentőségű inkább bürokraticus forma­
ságokra vonatkozható.

A felügyelő bizottság a 49. §. 
rendelkezéseihez képest a kezelés leg­
behatóbb, legrészletesebb vizsgálatát 
havonként legalább egyszer teljesíteni 
tartozik s minden egyes vizsgálatról 
jelentést tesz a törvényhatósági bizott­
ságnak s ezenkívül fontosabb esetekben
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s a mennyiben tapasztalatai ezt szűk 
ségessé teszik, az 51. §. értelmében 
külön is a törvényhatósági bizottság 
összehívása végett jelentést tesz.

Különösen kiemelendő a 27. §. 
azon rendelkezése, hogy az igazgatóság 
gyűléseire a felügyelő bizottság tagjai 
is meghívandók. Mindezekkel pedig az 
ellenőrzés hatályossága, folytonossága 
az eljárás minden stádiumában oly ala- 

I pokla van fektetve, a melyekben az 
intézet működése tulajdonképen a tör­
vényhatósági bizottságnak a szó szoros 
értelmében vett folytonos, közvetlen 
felügyelete és részletes ellenőrzése 
alatt áll.

Az alapszabálytervezet hatodik fe­
jezete alá vont rendelkezések megszab- 

I Ják általában és részletekben a létesí­
tendő intézet üzletkörét nemcsak, hanem 
annak riTérvét, határait is. Az ebbeli 
szakaszok szövegének egyszeri elolva­
sása elég arra, hogy meggyőződhessünk 
arról, hogy minden az intézet körébe 
vont üzlet alapja: a feltétlenül reális 
biztosíték t. i. az érték s minden ki 
van onnan küszöbölve, a minek alap­
jául — könnyen megérthető és találóan

jellemző kifejezéssel élve — kézzel 
meg nem fogható biztosíték szolgálna.

A részletekben pedig igazán gyö­
nyörűen jelentkezik megoldása azon 
feladatnak, hogy a köztörvényhatóság 
felügyelete és felelőssége mellett kezelt 
közpénzek általános kezelési szabályai 
az azok gyömölcsöztetésáre tervezett 
takarékpénztári szervezetben is pontosan 
érvényesülhessenek. Mindenütt kétséget 
kizáró határozottság, mindenütt okos, 
praktikus óvatosság, de ezek melleit 
mindenütt kidomboritvák azon célok, 
melyek az intézmény létesítését kívá­
natossá és szükségessé teszik, de a 
mely célok elérésének módozatai meg­
állapításánál a tervezőnek a mindennapi 
élet — valljuk be, igen sokszor irreális, 
káros és sok bajt okozó és okozott 
eljárásból és tényekből merített _ ta­
pasztalataival is számolnia kellett.

Az alapszabály tér vezet körvonalo- 
zott rendelkezéseinek teljes és beható 
átértése és mérlegelése után fogunk 
csak teljes világításban, de teljes meg­
nyugvással is meggyőződni, hogy a 
tervezet 14. §-ának második pontjában 
foglalt azon rendelkezést, hogy a vár-

A BÁCSKA tárcája.
Mindszentek napján.

Mindenszentek napjakor 
Többször mentél oda 
Es vittél sok virágot 
Egy kedves kis sírra.

Kicsi s szűk volt ez a sir 
És zöld a külseje,
A könnyeid hullottak 
E kicsi sírra le . . .

De im leszállt az este, 
Koromsötét a táj . . . 
Mindenszentek napjakor 
Senki se gondol rád!

• • • így fogok járni-kelni 
Majd én is sírodhoz,
Mig a megváltó halál 
Nekem is békét hoz . . .

Mályva.

Schweidel József élete.
irta: Trischler Károly.

Vili.
A megdicsőült vértanú még utolsó órái­

ban is családja sorsán aggódott. Hosszas 
könyöigés után október hó 4. napján meg­
engedték neki, hogy végrendeletét megírja. 
Az eredeti végrendelet elkallódott, de egy 
„Beilage zu meinem letzten Willen“ (magya­
rul: „Melléklet végső akaratomhoz“) megta­
lálták ingóságai között. Még utolsó óráiban 
is arra gondolt, hogy ne maradjon adósa 
senkinek, kimutatást készített készpénzéről 
és tartozásairól. Tartozott neki üembseber 
ügynök tökében 270 forinttal. A negyedik 
huszárezrednek tiszti uniformisokra előlegezett 
300 forintot, fiának adott előlegül 60 forintot 
és Eomanovits Félix ügyvéd tartozott neki 
210 forinttal, tehát követelése 840 forintot 
tett ki. Készpénzben magyar bankókban 962 
forint 30 krajcárt vettek el tőle letartózta­
tásakor az aradi várparaucsnokságnál. Ebhez 
azon megjegyzést fűzi, hogy talán feleségem 
vagy gyermekeim gyámja az én kedves só­
gorom Latinovits Benjámin legyen szives ezen ' 
összeget a várparancsuokságtól elkérni. A 
következő tartozásait mutatja ki: Schlenk 
aradi szabónak 97 forint, Ebner zsinórosnak 
150 forint, Kománovits Péternek Ecmbcrgbeii 
500 forint, ebből azonban már csak 174 frt

ol kr áll fenn. Nemesi oklevelét is me-ren- 
delte díszes kiállításban 221 írtért, dc° ezt 
erős vonásokkal áthúzta és a következő fel­
jegyzést irta utána: az oklevél készítője a 
nemesi diploma átadása után kap körülbelül 
260 forintot. Ennélfogva összes tartozásaim 
1181 frt 31 kr, követelésem 841 írt, ezt le­
vonva 341 frt 31 kr az adósságom. Miután 
pedig sem nekem, sem kiskorú gyermekeim­
nek a nemesség kihirdetését tudató irat, sőt 
még a diploma sincs a kezünkben, úgy szépen 
kérem kiskorú gyermekeim gyámját Latino- 
vits Benjámint, hogy a nemesi oklevél után 
járó illeték leengedését kérelmezze, remélem 
hogy őfelsége ezen követelés leírását az ud­
vari taksáló hivatalnál a legkegyelmesebben 
fogja elrendelni. Schweidel s. k.

Felesége, a lelkes honleány gyújtotta fel a 
fiatal huszártisztben lembergi tartózkodása 
alatt a szabadságszeretetet. A testvér lengyel 
nemzet is talpra állt letiport szabadsága ki­
vívására. A lengyelek nagyon bíztak a ma­
gyar szabadság győzelmében.

Az esküvő napjától az aradi Golgotbáig 
boldogan éltek. S mikor boldogságukat szét- 
dulta az aradi Golgotháu a vértanú halála, 
sötét, emésztő, fájdalmas gyász borult szi­
vére : szörnyű veszteségében nem vesztette el 
lelkének ruganyosságát, mert erőt adott neki 
a szivében lángoló igaz anyai szeretet.
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megye közönsége a tartaléktökét és 
alaptőkét netán meghaladó kötelezett­
ségeiért a takarékpénztárnak, összes 
vagyoni értékével is felelős, nyugodt 
lelkiismerettel elfogadni lehet és elfo­
gadni kell.

El lehet és el kell pedig fogadni 
az ebbeli — nem tagadjuk — súlyos 
kötelezettséget azért, mert a létesítendő 
vármegyei takarékpénztár célba vett 
szervezetében a vármegye törvényható­
sági bizottságának anyagi felelőssége 
nem súlyosbodni, hanem a mostani 
törvényes rendelkezéseken alapuló eljá­
rás keretében fennállóval szemben min­
denesetre s feltétlenül csak enyhülni fog.

Mi az eljárás ma? A törvényhez 
képest a törvényhatósági bizottság éven­
ként névszerinti szavazás mellett hatá­
rozza meg, hogy saját és a kezelése 
alatt álló alapok készpénz készleteit 
mely pénzintézetekben helyezze gyü- 
mölcsözésre el s elhelyezni kénytelen 
pénzintézekben, melyeknek belső szer­
vezetét, eljárásuk mikéntjét csak főbb 
körvonalaiban ismeri, de azokra befo­
lyást egyáltalán nem gyakorolhat s 
ellenőrzési joga nincsen.

Nem szemrehányás akar lenni, de 
mondjuk meg őszintén, hiszen jól 
tudjuk, annak a szavazásban résztvevő 
50—60 embernek, kik közül a két 
harmad rész szegény tisztviselő, vagyona 
elegendő volna azon esetleges vesztesé­
gek fedezésére, a melyek a vármegye 
millióit érhetnék? Ugy-e bár? nem, s 
azt talán csak senki sem akarja állítani, 
hogy az ezek vagyonából nem fedezhető 
összegeket a vármegye vagy a gondo­
zására bízott jótékony és egyéb alapok 
egyszerűen elvesztenék? Bizony azokat 
a vármegye közönségének saját meg­

terhelésével az utolsó fillérig pótolni, 
fedezni kellene.

Ha már most a vármegye létesít 
intézetet, melyben pénzeit gytimölcsöz- 
teti, ezen intézet szervezetét, eljárási 
szabályait maga állapítja meg, annak 
felügyeletét és ellenőrzését folytonosan 
és közvetlenül maga tartja a kezében, 
maga állapítja meg az üzleti kört, annak 
módozatait, mérvét és határait, a saját 
maga által választotta embereit állítja 
oda a végrehajtáshoz s ezek felett a 
fegyelmi jogot a legszigorúbb határok 
között önmaga gyakorolja: akkor ön­
magától következik, hogy a 14. § ban 
megállapított kötelezettség és illetve 
felelősség nem uj, csak az eddiginél 
kevésbé súlyos és az érvényesülés szük­
ségessége esetének szempontjából a mai 
állapot mellettinél inkább kizárt s ezek­
nél fogva elfogadása aggodadomra ok 
egyáltalában nem lehet. E felelősség 
pedig erős talpköve lesz azon jogos 
bizalomnak, melyen a tervezett takarék- 
pénztár áldásos működése biztosan nyu­
godni fog.

Egyebekben az egész tervezetben 
kifogásolni lehetne talán, hogy a ter­
vezett alaptőke összege kicsiny ; ne 
feledjük azonban, hogy a tervező a vár­
megye külön, nagyobb megterhelése 
nélkül szándékolja az intézményt létesí­
teni s ebbeli elhatározásánál a vármegye 
anyagi viszonyainak alapos ismerete 
volt iránytűje. Ha — mint feltétlenül 
hisszük — a tervet a végrehajtásban 
siker fogja koronázni, az alaptőke fel­
emelésének semmi sem lesz útjában.

Az alapszabály-tervezet egyéb nem 
annyira elvi, mint inkább kisebb jelen­
tőségű rendelkezéseinek a discussio 
folyamán kifejtendő kívánalmakhoz ké­
pest való átalakítása — bizonyára a

Gyermekei boldogságának áldozta fel 
életét, szivébe zárta, felnevelte őket szívben, 
észben és Isten áldása volt az anyai szent 
munkán.

Szomorú özvegységében nagyon jól esett 
gyászoló szivének a nemzeti közrészvét. Kü­
lönösen a győri lelkes honleányok részvét- 
irata emelkedik ki a küzrészvétből, mely 
így szól:

„kelméidéi Józsefué zlatillói llilinszky 
üomieella úrnőnek. A szomorú és véres napon 
midőn harminc évvel ezelőtt a hóhérpallos 
tizenharmadik suhogása is elhangzott és a 
borzasztó kivégzés utolsó sugaraival elnyu­
godott, mély gyászban állott a nemzet.

A Tátra ormától a Vaskapu torkolatáig, 
hol előbb a honszeretet oltárai diszlettek, 
keserű bánat, és fájdalom telepedett a kies 
rónákra és sötét ég borult a szegény magyar 
hazára, melynek égboltozatáról tizenhárom 
fényes csillag hullott alá.

Eget és földet rengető válságok követ­
tek egymást, inig clkövetkezett a jobb kor 
mely után buzgó imádság epedezett százezrek 
ajakau Es az elhullott csillagok hazaszere­
tete is édes csírázásnak eredvén, ma már a 
megdicsőülés babérját virítja, melyet e ko­
szomba fűzve Méltósagos asszonyunknak alá­
zattal átnyújtunk.

E babér a 13 aradi vértanú tábornok 
emlékére folyó évi október hó 6 án az aradi 
gyásznap 30. évfordulóján általunk rendezett 
gyász isteni tisztelet alkalmával felejtbetlen 
emlékű Schweidel József tábornok emlékét 
képviselte a gyászravatalon és kegyeletes 
adománya a honleányi erényekben tündöklő 
győri hölgyeknek.

Fogadja azt tehát kegyesen és találja 
fel annak virágai közt legmélyebb hódola 
tunkat, melylyel maradunk Győrött 1879 
évi október hó 6-án. Gróf Zichy Ottó! elnök’ 
Hüffner Ernő, jegyző.“

Első gyermekük 1828. évi julius hó 
elsején született, ki Albert nevet nyert. A 
bécsi katonai intézet növendéke volt. A sza­
badságharc kezdetén ő is belépett a honvédek 
sorába és pedig atyja ezredébe, hol a kapi­
tányi rangra emelkedett. Öt is halálra Ítélték 
kegyelemből 18 évi várfogságot kapott. Je­
lenleg is életben vau. Scbweidel Albertnak 
4 leánya van : Mária, Ilona férj. Teusz Tiva- 
darné, kinek férje a 28. sz. gyalogezredben 
elsöosztályu százados; Emilia és Antónia 
Erzsébet.

Nyolc év után született 1836. január 
oavában Mária. Nagyon szép nő volt, édes 
anyjának hasonmása. Derra Antal felesége
volt. Boldogan éltek és néhány év előtt el-

tervezőnek is készséges hozzájárulásával 
— nehézség nélkül eszközölhető lesz, 
amennyiben ennek szüksége egyáltalában 
felmerülne.

Lesz-e a tervezett vármegyei ta­
karékpénztárnak létesítése esetén hatása 
a megyebeli többi s különösen me­
gyénkben kisebb takarékpénztárakra 
vagy sem és minő ? erről ma még beszélni 
korán volna, de az e feletti gondol­
kodásnál számba kell vennünk, hogy 
üzletköre bizonyos tekintetben korlátol­
tabb lesz és nem egy fontos üzletágra 
nézve a többi intézetnek versenyt nem 
teremt. Egyébként a reális kezelés 
az egészséges versenytől nem félhet s 
ha a vármegyei takarékpénztár műkö­
désének eredménye — esetleg, mert 
nem lehetetlen ez sem — a takarék- 
pénztári ügy reformjának fogná csiráját 
képezni, ezzel is csak azt igazolandja, 
hogy szükség volt rá; a vármegye 
lakosságának, népének fontos érdekeit 
fogja szolgálni mindenesetre s azért: 
Isten segélyével bátran előre!

Kis nemzetek.
Zombor, 1902. okt. 30.

Államtudósok azzal ijesztik a ki­
sebb nemzeteket, hogy csekély remé­
nyük lehet a fennmaradásra. Végük 
szakadt a szép napoknak, melyekben 
gondtalanul élhették életüket, nem sokat 
törődve a holnappal. Most látniok kell, 
mint korhadnak el létük oszlopai, mint 
szorulnak mind szükebbre létük fölté­
telei. A kis nemzetek elébb elvesztik 
anyagi, majd állami függetlenségüket; 
szellemi függetlenségről még csak nem 
is álmodhatnak. Előbb-utóbb be kell 
olvadníok a nagy nemzetekbe, melyek 
minden sajátságuktól, végül nyelvüktől 
is megfosztják őket. Igaz, hogy a nép­

hunytak. Egyetlen fiuk Derra Simon hírlapíró 
Pozsonyban.

Sarolta leányuk 1838. évi november 
hó 28 án született. Dr. Balogh Sándor fele­
sége, ki a nagy időkben honvédszázados volt 
s most a budapesti 1848/49. honvédegylet 
naf?yérdemű elnöke. Egy leánya van Irén, 
dr. Hegedűs Gyuláné.

Negyedik gyermeke Anna. Ennek első 
férje Koch Károly porosz gárdahadnagy és 
a fejérmegyei Velencén birtokos volt. Ezen 
házasságából Koch Alfréd fia van. Második 
férje Halász Gedeon nyéki fejérmegyei nagy- 
birtokos és Gedeon nevű fia van.

A vértanú leányai mind kiváló szépség 
volt. Kitűnő műveltségük, nyelv- és zene­
tudásuk által tűntek ki. A vértanú özvegye 
szerető gonddal nevelte fel leányait és mind 
boldogan mentek férjhez. Gyermekei és a maga 
fentartásáról Schweidelné szorgosan gondos­
kodott. Családi vagyon hiányában Pesten egy 
tejgazdaságot rendezett be, mely sok hasznot 
hozott és igy anyagi gondok, mitől a vértanú 
utolsó óráiban annyira féltette családját, nem 
bántották. Schweidelné és Damjanichné, a 
két vértanú özvegye igen jó viszonyban vol- 
tak egymással. A közös szenvedés, a mély- 
séges gyász fűzte őket egymáshoz.

Schweidelné 1888. évi március hó 23-án
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vándorlás óta ily népátalakitó folya­
matról nincsen tudomásunk, de ez a 
csekélység a jósokat nem zavarja. Ők 
az uj élet körülményeiből következtet­
nek a jövőre.

Vannak, a kik megijednek ezek­
től az elméletektől. A nagy katonai 
államok, melyek Európában szervez­
kedtek, úgy látszik, csak ideig-óráig 
tllrik meg a kis szomszéd nemzetek 
függetlenségét, ha ugyan függetlenek­
nek nevezhetjük azokat, a kik a hatal­
masok szövetségét vagy oltalmát kény­
telenek keresni. Anglia most végzett a 
burokkal, Németország döntő csapásra 
készül a lengyelek ellen, a Balkán 
népei mind függésre vannak kárhoz­
tatva. Mi lesz velünk, magyarokkal, 
kiket a németség és szlávság vas gyű­
rűivel körülövez? Az állatországban 
azé az élet és a jövő, ki jobban tud 
alkalmazkodni a viszonyokhoz és az 
erős tud legjobban alkalmazkodni. Az 
embeii társadalomban a jog, törvény 
és könyörtiletesség ereje némileg eny­
híti az életküzdelem kegyetlenségeit. A 
nemzetközi érintkezésben azonban, úgy 
látszik, ismét a létért való küzdelem 
kíméletlensége uralkodik korlátlanul. 
Mintha az erkölcs csak a tűzhely lángja 
volna, melynél csak a körülállók mele­
gedhetnek, mig künn az erőszak viharai 
dúlnak.

Egyéb körülmények is vannak. Az 
állami életet oly üzemhez lehet hason­
lítani, melynek viteléhez bizonyos anyagi, 
gazdasági, szellemi erők szükségesek. 
Be a kisebb nemzetek ezekkel az erők­
kel csak korlátolt mennyiségben ren­
delkeznek, holott magát ezt az üzemet 
bizonyos határon túl kisebb méretekre 
redukálni nem lehet. A kis nemzetnek 
is, ha értékes életet akar élni, jó köz­

hunyt el Budapesten. A főváros hálás kegye­
lete jeléül díszsírhelyet adott a kerepesi-uti 
temetőben, hol díszes sírkő jelzi a vértanú 
felesége, a lelkes lengyel, majd magyar hon­
leány sírját.

Általános nagy nemzeti részvét nyilvá­
nult meg az aradi vértanuk gyászos sorsa 
iránt. Nem is lehetett ez másként, mert óriási 
adósságot hagytak ők a magyar nemzetre. 
Csak csekély interest tizet nekik a magyar 
nép, mikor minden esztendőben egy napot 
szentel az ő dicső emléküknek.

Ö tőlük erősödik a mi hazaíisógunk, 
összetartozandóságunk érzése és érlelődik 
bennünk az a tudat, hogy a múltért kell ál­
dozatokat hoznunk a jövendőnek.

A mig a nemzet múltjának nagyjairól 
meg nem feledkezik, addig nem kell kétel­
kedni jövőnk nagyságáról.

A lefolyt ötvenhárom év után szülő­
földje népének hazafias kegyelete emléktáb­
lával jelölte meg a vértanú szülőházát és 
lelkes hazafias mozgalom indult meg, hogy 
dicső emlékére, mely az igaz hazaszeretetnek 
fényes szimbóluma, szobrot állít. Az ő érc­
alakja hirdetni fogja a szülőföld népének 
hazafias háláját és kegyeletét.

igazgatásra, virágzó gazdasági és szel­
lemi életre van szüksége. De termi-e, 
teremheti-e mindezeket az erőket ele­
gendő mennyiségben? Van-e elég tehet­
séges, tanult, munkabíró emberünk, van-e 
elegendő tőkénk, fönntarthatjuk-e poli­
tikai, gazdasági, szellemi életünket füg­
getlenül, sajátosan? Ezt tagadják azok 
a tudósok, kiknek nézete szerint száz 
év múlva egész Európa négy-öt nagy 
nemzeté lesz. A kis ipart elnyeli a 
gyáripar, a kis kereskedést a nagy 
tőke, a kis állami életet a nagy világ- 
monarkia. Azelőtt óriási különbségek 
fértek meg egymással a világon; az 
egyik országban a műveltség minden 
finomságát élvezték, a másikban ugyan­
akkor a legkezdetlegesebb módon éltek 
még az emberek: most, hogy a köz­
lekedés összekötő csatornái megnyíltak, 
a különbségek törekednek kiegyenlí­
tődni, a különböző színvonalok egy 
színbe helyezkedni. A legkisebb nép 
polgára megkívánja az élet minden szük­
ségletét, kényelmét, fényűzését, az élet 
egész erkölcsi és szellemi tartalmát. 
Megadhatja ezt a kis nemzet a maga 
polgárának? Irigység tölti el lelkünket, 
ha a nagy nemzet fiának öntudatos ér 
zését szemléljük, ha fővárosa fényét, 
hatalmát, szellemi életét tapasztaljuk, 
ha látjuk gyorsan gazdagodni, ha beha­
tolunk tudományának és irodalmának 
óriási kincsesházába, ha észreveszszük, 
mily teret biztosit egyéniségének orszá­
gának biztosan működő közigazgatása, 
gyors igazságszolgáltatása, jól fegyel­
mezett rendőrsége, szóval fejlett kultú­
rájának ezer meg ezer intézménye. Ki 
tagadhatja, hogy ilyenkor az, a kinek 
oka van rá, szégyenkezve gondol a 
saját szegénységére ? Fönntarthatjuk-e 
a nemzetet csupán csak históriai emlé­
kekkel, ragyogó szónoklatokkal, heves 
ömlengésekkel? Nem kivánja-e meg 
minden korszak a maga élő szükség­
leteinek teljes kielégítését? Nem kell-e, 
ha ez lehetetlenné válik, a nemzeti élet 
alapjának lassan-lassan meginognia ? 
Elhet-e valamely nemzet csupán csak 
kölcsönökből ? Anyagi és szellemi téren 
a kölcsön, melyet meg nem fizetünk, a 
rabszolgaság kezdete. A ki e viszonyo­
kat átérti, annak meg kell remegnie; 
a ki vak ezek iránt, az úgy sem szá­
mit a nemzeti élet számvetésében.

Meg kell érteni ezeket az aggodal­
makat, de nem szabad megijedni a jós­
latoktól, csak a kellő tanulságot kell 
levonni a tényekből. A hamis analógiá­
kat, melyek annyi bajt hoznak ránk, 
vissza kell utasítani. Kis üzem — nagy 
üzem, igazán azt hiszik, hogy a nem­
zeti élet nem egyéb üzemnél? Arra 
van példa a történetben, hogy népek 
hanyatlottak, elzüllöttek, de fejlett nép­
nek még az erőszak sem tudott megár­

tani. A nemzet olyan organizmus, mely 
csak belső betegségnek esketik áldo­
zatul, a külső erőszak nem teheti tönkre. 
Egyébként sem kel! félnünk az erő­
szaktól. Ha csak egy nagy állam volna 
Európában, mint hajdan a római im- 
perium, akkor talán félnénk, ámbár ily 
nagy test tehetetlen, mint az imperium 
is az volt. De gondoskodva van róla, 
hogy az erősek vetélkedése hasznukra 
válik a gyöngébbeknek és hogy az erő­
sek megértsék egymást és egyetértőleg 
oszszák föl maguk közt a világot, attól 
éppenséggel nem kell tartanunk. Külön­
ben sem lehet emberi dolgokat a távoli 
eshetőségek szempontjából vezetni és 
elintézni. Akármit mond Darwin és 
akárhogy okoskodnak a foglalkozás 
nélkül való bölcsek, nem kell aggód­
nunk rajta, hogy megrohanjanak ben­
nünket és fölfaljanak.

Ezerszer fogjuk ismételni, hogy a 
nemzeti szellem megmérhetetlen, hogy 
erkölcsi ereje a nemzet halhatatlansá­
gát biztosítja. A világ nagy törvénye 
nem a gravitáció, nem az anyag és erő 
megmaradása, hanem az önfenntartás. 
Minden az akar maradni, a mi, és min­
den, a mi kifejlett, meg tud maradni 
annak, a mi. A legalsóbbrendli egysejtű 
szervezetet részekre oszthatod, de min­
den egyes rósz újra csak szülőjének 
képére alakul és nő. Hiába Ígérik 
nekünk a legnagyobb kultúra minden 
vívmányát, mégis megmaradunk a ma­
gunk kunyhójában, mert a mienk. Egyes 
ember elszakadhat nemzetétől, de a nem­
zet nem szakadhat el magamagától.

A leghamisabb tanítás azonban az, 
hogy csak a nagy organizmusoknak 
van joguk az életre. Csak elefántok 
vannak a világon? Az ellenkező igaz.
A nagy Németország partikuláris feje­
delemségekre, törzsekre oszlik ; ki akarja 
ott az egyformaságot ? Egyforma-e 
Anglia? Vagy a szláv világ? Az a 
nyolc millió magyar egyike a legkom­
paktabb nemzeti egységeknek, melyek 
a világon vannak és mindenesetre elég 
nagy és tömör, hogy a legfényesebb 
állami háztartásra módot nyújtson. Ha 
belsőleg egészséges, úgy megnő, hogy 
ha szükségletei annyira szaporodnak is, 
mindennek eleget tud tenni. Csak ki 
kell építeni ezt az országot! Csak föl 
kell szabadítani minden erejét. Csak 
lelkiismeretesen kell kormányozni! Csak 
tudni kell, hogy a régi nem bánom és 
holnap is ráérünk világ örökre letűnt.
Ez a kis nemzet eddig is bebizonyí­
totta, hogy meg tud állni a lét harcá­
ban, hogy alkalmazkodni tud a körül­
ményekhez, hogy oly sajátosságokat 
tud teremni, melyek nem hiányozhatnak 
az emberiség leikéből. Ennek a nem­
zetnek van fejlett egyénisége, ez a 
nemzet akar élni, ez a nemzet velejé-
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ben ép, és épp ezért halhatatlan. Nem
baj, ha úgy küzdünk és dolgozunk, 
mintha ránk készülne szakadni a ház; 
de jó tudnunk, hogy gránitsziklán áll 
a házunk.

A zombori esküdtszék.
A zombori törvényszék, mint esktldt- 

biróságnak tagjai a kővetkezők :
a) Rendes esküdtek : Alföldy Géza (B.- 

Monostorszegb), Audráska Alajos, dr. Baloghy 
Ernő, tiertoünó Sándor, Binszky Lipót, Blumen- 
tbál Károly, Boudi Arnold, Brauner Adolf, Buják 
Lajos, Falcione Gusztáv, Franczl Mór, Fuderer 
György, Gyurisits György, Holländer Ignác 
(Gsonoplya), dr. Jovánovits József, Juhász 
Mihály, Kuipl János, Kovacsits Jenő, dr. 
Króuits István, Loschitz Alajos (Bezdán), 
Milyacski Klek (Bodrog-Monostorszegh), Müller 
Béla, Szauerborn Károly, Szlávy Péter, 
Szuppek Gyula, Tantner Ottó, Török Endre 
(Kupuszina), Veszelovszky Sándor, Wcidinger 
Sándor, Weinberger Lipót (B. Monostorszegh).

b) A helyettes esküdtek: Fratricsevits 
Béla, Gyorgyovánszky György, Kbloyber 
Lajos, Lederer Leó, Perviz Sándor, Raab 
Károly, Scblieszer Sándor, Szabó Nándor 
Péter, Sztolisits Jakab, Trischler Károly.

Színház.
Monory Sándor ugyancsak megvárakoz­

tatott bennünket, mig végre valabára meg­
mutatta, hogy ő éppen olyan jeles és ambi­
ciózus színész, mint amilyen jó és szakavatott 
direktor. „Az arany kakas“ Dachsel- 
mayer Nepomuk rendkívül hálás szerepében 
lépett fel először s debutjével egy csapásra 
meghódította a legkényesebb és legkövetelőbb 
színházi babituékat is. Hatásbajbászó túlzások 
nélküli, mindvégig természetes játékával ál­
landó derültségben tartotta a szépszámú kö­
zönséget, mely viszont zajos tapssal adott 
kifejezést teljes elismerésének. Reméljük, 
hogy ennek a sokat ígérő kezdetnek miha­
marább meg lesz a nem kevésbbé sikerült 
folytatása is.

Az a körülmény, hogy a társulat ked­
velt igazgatója is közreműködött, valósággal 
feltüzelte és úgyszólván felvillanyozta az egész 
személyzetet. A primadonnától az utolsó sta­
tisztáig mindenki tehetsége és tudása legjavát 
igyekezett nyújtani, úgy hogy ezúttal igazán 
pompás összjátékban gyönyörködhettünk A 
rendezés, mely szintén az igazgató ügyes 
kezét és nagy színpadi gyakorlatát dicséri 
még fokozta a kellemes benyomást, szintúgy 
a tetszetős kiállítás is, melynek fénypontja: 
az 1. felvonás végén rendezett müeső, való­
ságos szenzációt keltett.

Kedden (Jsiky Gergely „Cifra nyo­
morúság cinül 4 felv. színművét adták 
ó m Az eddig, drámai előadások karakterisz- 
tikonja : a tóbbé-kevésbbé bizonytalan szerep- 
tudás es a un ebből szükségképeu következik 

aZ c^'es Jólétieteknek sokszor untató el- 
nyujtása és az összjátékuak döcögős volta 
"71 ,Hem bián3,z<»tt ugyan, de azért készség- 
f.o obsmerem, hogy már e téren is szembe- 
tuno a haladás.

A főszereplők közül elsősorban ki kell 
"u" lMczci K- re,nek Csorna Bálintját.

! Ineni r'ája, játékának egyszerűsége és 
.V, tllHCBC’ természetes, minden álpátboszt 

1,1 beszedje és mozdulatainak keresetlen- 
hégc oly alakítást eredményezett, mely bár- 
moyik sampadon is megütné a mértéket.

íNyomtian utána soiakuzik a fiatal Gabányi 
pompás Mádi Simonja. Ez a kezdő színész 
sajátos szerepkörében napról napra, szinte 
szemlátomás fejlődik s tehetsége fokozatos 
izmosodását s tudásának állandó gyarapodá­
sát minden egyes felléptével fényesen igazolja. 
Som lay mint Poprádi Endre igen sikerült 
alakítást nyújtott, a melylyel még az ő külö­
nös, folyton a görbe vonalra emlékeztető 
testtartása is összhangban volt; csak azt 
nem tudom megérteni, miért tekinti oly 
makacsul a zsebeket kézsülyesztőnek V Ungvári, 
kit érthetetlen okból oly soká mellőztek, ma 
jutott végre nagyobb szerephez s derekasan 
meg is felelt a reá bízott feladatnak. A nők 
közül első helyen Koudrát Ilonát (Bella) és 
Latabárnét (Mézesné) kell felemlítenem. Az 
előbbiről már annyi jót mondtam, bogy most 
egy két kifogást is megkockáztathatok. Min­
denkoron szívesen elismert, kedves, ügyes és 
értelmes játéka nem ment ugyanis bizonyos, 
a hanghordozásban ép úgy, mint a tulajdon- 
képeui alakításban megnyilatkozó egyforma­
ságtól, a mely könnyen modorossággá válka- 
tik. Azon kívül nem lesz ártalmára, ha az 
ezidőszeriut még szögletes taglejtéseire is 
nagyobb gondot fordít. Kresz Irma (Eszter, 
a kissé kezdetleges mimikát leszámítva), most 
is helyes felfogással alakított. A több’iekről 
hallgat a krónika.

Szerdán Varney „A dragonyosok“ 
vagy „Tiszturak a zárdában“ cimü 
gyönyörű zenéjü operetteje került színre, 
melyben sokan nemcsak a zárdái életnek' 
hanem magának a vallásnak is profauizálását 
látják. Mi, akik a szabadabb felfogás kivei 
közé tartozunk, a legnagyobb élvezettel hall­
gattuk e szebbnél szebb melódiákban bővel­
kedő műnek a közepesnél jóval felülemel­
kedő előadását, amelynek érdekében az újon­
nan szerződtetett Kelety Juliskán s a másik 
két primadonnán kívül, az Operette személy­
zet legkiválóbb erői léptek sorompóba. A 
siker oroszlánrésze Ágotáit illeti, ki ma felül­
múlta önmagát s mint Bridain abbé egy min­
den tekintetben sikerült alakítással szaporí­
totta eddigi sikereinek immár tekintélyes 
számát. Ha mostanig inkább a komikum 
durvább, drasztikusabb fajtájában remekelt, 
úgy ezúttal a finomabb genre szolgálatába 
állította erőtől és frisseségtől duzzadó tehet­
ségét. A nélkül, bogy a többiek érdemét 
bármiben is kicsinyelném, elmondhatom, hogy 
az előadás igazi fénypontja Ágotái pompás 
Játéka volt. Az uj énekesnőről még korai 
volna véleményt nyilvánítani, mert kicsinyke 
majdnem epizódszerű szerepében nem igen 
uyilt alkalma, hogy tehetségét és tudását 
teljes mértékben érvényesítse. Annyit azonban 
már most is mondhatok, hogy a társulat 
benne igen szép és rendkívül kellemes hangú 
tagot nyert. Ha, amint hiszem, olvadozóau 
lágy és üde orgánuma a kellő énektudással 
is párosul, úgy hivatva lesz a társulatnál azt 
az Űrt pótolni, mely a tulajdonképeni női 
énekszerepekre vonatkozólag mind mai napig 
meg volt. 6

Csongory M. már nem szorul újabb 
dicséretre; megnyerő és igézőén bájos játéka 
és tánca most sem tévesztették el hatásukat. 
Latabarné mint Opportuna nővér valósággal 
remekelt eredeti játékával, több Ízben zajos 
derültségre ragadta a közönséget. Elég szép 
sikere volt Csáky Ferencnek a de Brissac, 
továbbá Nagy Gyulának a de Solance és 
végre Eórsy Izabellának a Simonne szerepé- 
ben, míg egy egész jelentéktelen kis epizód­
szerepben Gabányi tűnt ki ismét. Óhajtandó,

uogy a Karmester a duettek és különösen a 
finálék begyakorlására hasonlíthatatlanul na­
gyobb gondot fordítson, mert a mostani 
állapot mellett a leghatásosabb zene- és ének­
számok sem érvényesülnek.

*

Ma este kerül bemutatóra „A kereszt 
jelében“ cimü világhírű drámai munka. A 
darab szereposztása igen előnyös, amennyiben 
a társulat legjobb erői fognak közreműködni. 
A nők közül Kondrát Ilonka és Kresz Irma 
érvényesíthetik leginkább szép tehetségüket. 
Különösen utóbbinak művészi játéka a leg­
nagyobb biztosíték arra nézve, hogy a darab­
nak nagy sikere lesz nálunk. A férfiak közül 
Somlay Arthur kezében van a főszerep. Iga­
zán kívánatos volna, ha közönségünk azzal 
jutalmazná a derék igazgató fáradozását, 
hogy minél nagyobb számban jelenne meg 
az előadáson. A darabot holnap, szombaton 
megismétlik.

Heti műsor. Vasárnap este „Gyi 
mesi vadvirág“, délután „Zsidó honvéd“, 
hétfőn Monory felléptével „Rang és mód“’ 
kedden „Postás fiú és a buga“, szerdán „Kis 
alamuszi“, csütörtökön „Három testőr“, pén­
teken „Őrnagy ur“ (bérletszüuetben).

Hírek.
Vármegyei ügyek Latinovits Pál 

főispán által a vármegyei régi árvatári ügyek 
tárgyában megindított akció tudvalevőleg a 
kormánynál is igen lelkes visszhangra talált. 
Megnyilatkozott oda fenn a teljes elismerés 
most is, a midőn a rendezést jóváhagyó 
törvényhatósági határozatok egy kiméi itő 
végjelentés kapcsán a belügyminisztérium 
előtt fekszenek. Rendezetlen árvatári ügyek 
tekintetében vármegyénk eddig a legelső 
helyek egyikén állt. A megindított és szeren­
csésen befejezett akció folytán vármegyénk 
most a régi árvatári ügyek és tartozások 
rendezettségét illetőleg küzdötte fel magát a 
legelső sorokba. — A vármegyei szeretetház 
kérdésének osztatlan helyesléssel találkozott 
ügye, szintén a minisztérium előtt van, ahol 
ez ügyben is nemsokára várható a döntés. 
— Itt említjük meg, hogy Latinovits Pál 
főispán november hó végére nagy gyűlést 
szándékozik Zomborba egybehívni a tejszövet­
kezetek ügyében. Célját fogja képezni ezen 
gyűlésnek : megbeszélése a vármegyebeli tej- 
szovetkezetek szervi kapcsolatba hozásának 
a központi tejszövetkezettel.

Küldöttség a pénzngyminisz- 
1 í' Lukács László pénzügyminiszter 
Héttőn fogadta a biztosíték letételére kötele­
zett magyar állami tisztviselők küldöttségét, 
me yet dr. Hegedűs Loráud országgyűlési 
képviselő vezetett. A küldöttség, mely a 
biztosíték eltörlését vagy^érséklését, esetleg 
a fennálló erre vonatkozó törvénynek módo­
sítását kérelmezte, a miniszter által a legszí­
vesebben fogadtatott. A miniszter a küldött- 
ség szónokának, Kövessy Ödön szabadkai 
adóellenőrnek beszédére azt válaszolta, hogy 
a kérelmet maga is teljes mértékben jogosnak 
artja s a mennyiben annak teljesítése a 

kincstárra megterheltetést nem ró, hajlandó 
az átnyújtott memorandumban foglaltakat 
megfontolás tárgyává tenni és a kérelmet 
teljesíteni. A küldöttség hálával vette tudo­
másul a miniszter jóakaró válaszát.

Kinevezés és megbízás. A bel­
ügyminiszter ideiglenes vezetésével megbízott 
miniszterelnök a zentai anyakönyvi kerületbe 
Y ;i r ;’?8 anyakönyv vezetőhelyettest a 

, lze ^81 osztály 0. fokozatában való 
meghagyása meüett anyakönyvvezetővé, Tesits 
1 ál zentai lakost anyakönyvvezető helyettessé

e?- ' Lajost a házassági
anyakonyv vezetésé vei is megbízta.
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A városi pótadó.
SKA.

»Zombor és
Vidéke“ folyó Ló 30. számában egy _ met?
erg!fíUKA,T-jÓíÍ8Zema üagy és sajnálatos 
tévedésből kiindulva, bírálja a város adun-
nisztrációját és bűvészek alkalmazását véli 
szükségesnek abhoz, bogy a város által tervbe 
vett alkotások, évi 3200 koronával létesít 
hetők legyenek. Tudvalevő, bogy a főszám­
vevőség 42 % -os pótadó javaslatával szemben 
a városi bizottsági tagok többsége az eddigi 
öOVo-os pótadó mellett foglal állást azért 
bogy pénz legyen a tervbe vett alkotásokra’ 
A „Zombor és Vidéke“ a 42% és 50% közti 
S /0 különbözetet 3200 koronában számítja ki 
és ezen alapon méltán kérdi, vájjon mit akar­
nak ezzel a csekély összeggel csinálni. Ezért 
nem érdemes a pótadónak 50% ban való 
megállapítása. Az óriási tévedés abban áll 
1-ogy a 8% különbség nem 3200, hanem 
mintegy 32000 koronát tesz ki, mely ösz- 
szeggel már lehet valamit csinálni. Elesnek 
tehát azok a fejtegetések, a melyeket a 
„Zombor és Vidéke“ a 3200 koronához fűz. 
Mindezt pedig nem polémia kedvéért mond­
tuk el, a mihez egy csöpp kedvünk sincs, 
hanem kötelességszerüen és tisztán azért,’ 
hogy a közönséget e kérdésben fölvilágo­
sítsuk. *

Igazságügyi kinevezések Az
igazságügy miniszter dr. Kapp András buda­
pesti VII. kerületi kir. járásbirósági joggya­
kornokot a szabadkai kir. törvényszékhez, 
dr. Gerevits Ernő budapesti törvényszéki 
joggyakornokot a b.-almási járásbírósághoz 
aljegyzőkké nevezte ki, Veress Béla b.-almási 
kir. járásbirósági aljegyzőt a szabadkai kir 
törvényszékhez helyezte át.

Értekezlet a városházán. Hauke 
Imre polgármester folyó hó 28 án délután a 
városi bizottsági tagokat értekezletre hívta 
össze melyen két fontos kérdés megbeszé- 
ese került szőnyegre. Első sorban a régi 

laktanyák mménti felhasználásának kérdése 
merült fel. Az értekezlet nagy többséggel 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy első 
sorban a tartalékos katonák elhelyezéséről 

ell gondoskodni s igy a laktanyák egy része 
e célra lenne átalakítandó. Előbb azonban 
vegyes bizottság küldetnék ki, mely az átala­
kítások mikéntjét állapítsa meg. S ba ennek 
alapján kitűnik az, hogy az átalakítás kevesebb 
költséggel jár, mint barakkok építése, úgy az 
foganatosítandó. A raktár épületek helyiségei 
I észben jól jövedelmező korcsma helyiséggé 
részben pedig hid és vásári mérlegek elhe­
lyezésére alkalmas épületekké lennének át- 
alakítandók, miből a városnak tetemes jőve* 
delme lenne. — Másodsorban az értekezlet 
e világosittatott arról, hogy a minisztérium 

feltétlenül kívánja a csonoplyai út kiépítését 
s ebből kifolyólag a városnak az útadó szá­
zalékot emelni kell.

Az újoncok eskütétele Nagy 
napjuk lesz a fiatal regrutáknak holnap. A 
'égi szokáshoz híven, november elsején teszik 
le az ünnepélyes esküt a bevonult újoncok.
A helybeli közös, valamint a honvédzászlóalj 
legénysége reggel kivonul ünnepi misére, a 
melynek végeztével a csapatok a laktanyába 
mennek. A laktanyákban az ünnepi beszédek 
után következik a feleskettetés. Eskü után 
egész napra szabadság jár az újoncoknak és 
e napon négy hót után először léphetnek ki 
mint katonák az utcára. A bevonult és két­
séges állapotban levő póttartalékosok szintén 
együtt esküsznek a többiekkel — de a had­
ügyminiszter a megmondhatója, hogy 8 hétre e 
avagy 3 esztendőre.

Aljegyző választás. A cservenkai 
miegyzói állásra, mely Krüllschnitt Nándor, 
v°lt aljegyzőnek, főjegyzővé történt egyhangú 
megválasztása folytán ürült meg, -— f. hó 
-“'•én dr. Széchényi Tamás, járási főszolga- 
M,'ő elnöklete mellett tartott képviselőtestü- 
eti gyűlésen bárom pályázó közül Scultéty 
válmán, eddig volt filipovai aljegyző válasz 

futott meg.

Schweidel József szobra. A
zombori Scvveidel szoborbizottság szerdán 
este a Stebler-félc sörcsarnok külön helyisé- 
gében értekezletet tartott Vértesi Károly 
elnöklete alatt. Az értekezleten a következő 
bizottsági tagok voltak jelen : Hauke Imre,
SnU\Erűu ’ ,Sz0ndr Mát*ás. Jí^ Somai
Pr b 1 Ernő, Buday Gergely, Steiner Lajos, 
Giuda I al, lantuer Ottó, dr. Pataj Sándor, 
Henneberg Sándor, Prokópy Imre, Krump 
Vilmos, Lukácsevits Sándor és Triscbler 
Károly A bizottság elhatározta, hogy a 
Zomborban felállítandó Schweide 1-szobor 
érdekében országos gyűjtést indít és a gyűj- 
tési felhívást legközelebb kiadja. Ez a bi- 
zottság fogadta el a gyűjtési felhívást, mely 
Kácz Soma kitűnő tollát dicséri. A vármegyék 
és városokhoz a felhívást Zombor város 
törvényhatósága fogja elküldeni és egy át­
irattal a gyűjtésre felkérni. A felhívást lapunk 
egyjk legközelebbi számában egész terjedel­
mében közölni fogjuk.

Hivatalvizsgálat. Szutrély Lipót, 
a bács almási j. főszolgabirája folyó hó 17-én 
és 25 én behatóan megvizsgálta Tataháza 
nagyközség ügykezelését; midőn is a látottak 
és tapasztaltak felett legnagyobb megelége­
désének adott kifejezést és teljes elismerését 
nyilvánította Nagel Gyula helybeli jegyzőnek 
és Gusman József segéd jegyzőnek.

, Vörösmarthy szobor minta 
nálunk. Jeleztük, hogy a Vörösmarthy szo­
bor bizottság jurije vármegyénk történelmi 
társulatát is megajándékozta Kiss György 
által készített pályamunkával. A szobor a 
napokban érkezett meg és a történelmi mú­
zeumban lett elhelyezve. Megtekintve a szobor 
mintát, kellemesen lepett meg annak szép­
ségé bennünket. A főalak a maga egyszerű­
ségével impozáns hatást gyakorol. A külső 
alakja egy renaissansz piadestálon van elhe­
lyezve, melynek talapzatánál a költői mun­
kák alakjai vannak csoportosítva. Az egész 
alakon, melyet egyszerű magyar ruha borit 
be, nyugodt méltóság jut kifejezésre. Az arc 
pedig élénken tükrözi vissza, a költő agyá- 
ban meggyttlemlett felséges gondolatokat. A 
költői alakok is jellemzően igazak. Bájos 
szép Ilonka alakja, erős és cbarakteristikns 
a vadász, Mátyás királynak alakja is. Az össz­
hatás általán megkapó és teljesen érvényre 
juttatja a régi iskola szépségeit, a modern 
dekadens stíllel szemben. Az alakok élnek, 
az anatómiai követelményeknek is elég van 
téve. Mindazonáltal a részletekben sok a hiba, 
ami csak annak tulajdonítható, bogy a mű­
vész munkája készítésénél Tilgner Viktor uyo- 
máu halad. Ezt bizonyítja a túlzsúfolás, a mé­
rethiány az alakok távolságával — ezek pe­
dig nagy ellenségei a szobrász munkáknak, 
különösen a monumentális műveknél. Tilgner 
utánzása, a piadesztált elborító amorettek ko­
szorú szerű csoportosításából tűnik elő. A 
bécsi Schiller szobornál már élénk vita tár­
gyát képezte ezen körülmény és bebizonyo­
sodott, hogy a főalak ezáltal nem érvénye­
sülhet kellőképen. Itt is óriási hátrányára 
van a számtalan angyalka és a sok meztelen 
nő alak a kompozitiónak. Az utóbbi alakok 
össze sem egyeztethetők Vörösmarthy clas­
sics költészetével. A piádesztál baloldaláról 
felemelkedő múzsát a költő észre sem veheti 
annyira oldalt van. Hibái dacára a munka 
a maga összeségébeu igen szép, stílje ki­
fogástalan, magyarossága előtörő és ha nem 
is vált be a kivitelnél, szép és értékes em­
lékdarab. Kiss György még fiatal ember, 
ha igy halad és legyőzi a technikai nehézsé­
geket, a közel jövőben a monumentális mű­
veknél fényesen fog érvényesülni, annál is 
inkább, mert eddigi munkái máris nagy hír­
nevet szereztek néki.

Ügyvédi kamarai hir. A szabad­
kai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy ifjú 
Vojnits Máté ügyvédet, Szabadka város taná­
csosává való megválasztasa következtében, 
saját kérelmére, az ügyvédek lajstromából tö­
rölte, dr. Szudárovits Benedek ügyvédet 
Szabadka székhelylyel az ügyvédek lajstro 
mába bevette és dr. Szilágyi Károly zombori 
ügyvéd székhelyét a kamara területén belül 

‘ Bezdánba helyezte át.

A zombori iparos kör házi 
estélye. A zombori iparos kör a házvétel 
alap javára, folyó évi november hó lü-áu va­
sárnap este fél 8 órakor családi jellegű házi 
estélyt rendez. Az estély műsora: Felolvasás 
„Szarajevó és Mosztárról“, tartja Vértesi Ká­
roly, az Iparos kör elnöke, a hozzá tartozó 
képeket Krump Vilmos tanár vetíti Régi 
nóta hires nóta . . .“ Férfi kar Lányitól, 
énekli az Iparos Dalárda. Melodráma „A kew- 
án hucsu“ Heinétől szavalja Koch Mariska 

kisasszony, zongorán kiséri Steiner Ella 
kisasszony. „Magyar népdalok" magán ének 
előadja Zima Károly úr. „Vén kofa“ cimlí 
tréfás szavalat, előadja Bertalan Imre. „Édes 
lányka“ férfi kar Huber Károlytól, énekli az 
Iparos Dalárda. Belépő dij: személyenként 1 
korona, családi jegy 2 korona. Az igen ér­
dekesnek igérkerő házi estélyre a kör ven­
dégeket szívesen lát.

Esküdtszéki tótárgyalások A 
zomhori kir. törvényszék mint esküdtbiróság- 
nál a következő főtárgyalások lesznek : Folyó 
évi november hó 18 án Horváth Mihályué 
ellen szándékos emberölés büntette ; november 
hó 20-án Kőszeghy Ágostonná gyújtogatás 
büntette ; november hó 22 éu Stöezer Jakah 
szándékos emberölés bűntettének kísérlete - 
november hó 25 én Studer József szándékos 
emberölés bűntettének kísérlete; november 
hó 27-én ifj. Ehrnau Péter halált okozó 
súlyos testi sértés bűntette és végül november 
hó 29-én Tomaskó János és társa ellen halált 
okozó súlyos testi sértés büntette miatt.

Állatorvos választás O Kér köz­
ség képviselőtestülete Mezey Imre főszolga­
bíró elnöklete alatt megtartott közgyűlésén 
Kremsz Antal okleveles állatorvost egyhan­
gúlag községi állatorvossá választotta meg.

A méregkeverók fájdalma. A 
lelketlen nepbujtogatók, a kik szegény muu- 
kások fillérjeiből élősköduek, nagyon meg 
vannak ijedve. Látják, hogy minden erőlkö­
désük dacára is az Országos Gazdasági Mun­
kás és Cselédsegélypénztár népszerűsége egyre 
terjed, s a nép mindjobban felismeri, hogy 
milyen áldásos ránézve ez az intézményünk. 
Persze ez nem tetszik az agitátor uraknak, 
mert ők egyáltalában nem azt akarják, hogy 
a nép boldoguljon, bauem hogy ők boldogul­
janak. Miután pedig a segélypéuztár terje­
désével az ő népszerűségük egyre fogy, két­
ségbeesett erőfeszítéssel minden eszközt fel­
használnak, hogy a népet tévútra vezessék 
és visszatartsák a pénztárba való belépéstől. 
Hiába való erőlködés. A nép erősebb, mint 
ők gondolják s kezdik belátni, hogy nem az 
az ő barátja, a ki folyton és lelketlenül iz­
gatja a fennálló társadalmi rend ellen, hogy 
ezen a címen kizsákmányolhassa az „Elvtársak“ 
zsebeit, hanem a ki a népet b'ztositaui akarja 
minden eshetőség ellen s oda törekszik, hogy 
a beállható munkaképtelenség esetén legyen 
miből megélni mindenkinek, a nélkül, hogy 
kéregetésre és alamizsnára szorulna.

Fiú az apja ellen. Ó-Becséről Írják :
A legelitéleodőbh és legcsuuyább dolog az, a 
mikor a fiú saját édes apja ellen tor. Ezt 
tette pedig Krsztouosits Mi la, a ki hétfőn 
este ittas állapotban édesapja lakásának ab 
lakait heverte, sőt az üveg ajtót is összezúzta."
De ezzel nem elégedett meg, hanem még a 
szomszédok ablakainak is neki rontott és 
bezúzván, este 9 óra után az egész utcát ki- 
csőditette. A nagy zajra, lármára ott termett 
a rendőri járőr is, a kik csendre intették a 
részeg embert, de az ellenszegült, szidalmazta 
a rendőröket s mikor ezek ezért beakarták 
kísérni, az ablakon át a lakasba menekült 
és onnan szidalmazta tovább a rendőröket.
A két rendőr erre segélyért a városházára 
ment s igy többed magukkal lefogták a dü- 
böngőt és bekísértek a községházára. Másnap 
reggel, miután Krsztouosits kialudta a má­
morát, szabadon bocsátották. De miután már 
nem első eset tőle az ilyen botrány, a rendőrség 
feljelentette a járásbíróságnál.

Uj gyógymód. Dr. Klein Eber­
hard t, ki Herkules fürdőn szívbajosok és 
elhízásban szenvedők számára uj sikeres 
gyógymódokat honosított meg, a télen át 
Budapesten folytatja orvosi működését. (Bu­
dapest, IX. kér., Ferenc körút 23. sz.)
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Üldözött szegény legény. Az
alföldi betyár romantikának egy alakját ül­
dözi a Délvidék cseudőrsége, akit azonban 
hónapok óta nem tud kézrekeriteui a moat, 
hogy előttük volt, akkor ia elszalasztották. 
Nyáron át, amig minden bokor szállá, . ad, 
addig a „Bzegéuy legény“ talál védelmet éa 
nem könnyen kerül a kakaatollaaok kezébe, 
de már ilyenkor, amikor a kukoricaazárat 
nagyrészt levágták óa be ia hordták, a bozót 
elhullatván leveleit, nagyon megritkult, ilyen­
kor a betyár ia beszorul a tanyák közé, vagy 
a váróéba éa könnyebben megközelítik a 
caeudőrök. Nem igen akad ember, aki szál­
jáét ad az ilyen hontalan bűnösnek, de ha 
ad is valaki, hát akad mindjárt olyan is, aki 
besúgja, elárulja. Így került' a caeudőrök elé 
Kánya Jóska ia, az óbecsei azármazásu „sze­
gény-legény“, aki bejárta az egész Délvidéket 
és ismeri egyaránt úgy az újvidéki, mint a 
nagybecskereki vagy a uagykikiudai kir. tör­
vényszék. Sok kisebb-uagyobb bűn nyomja 
Kánya Jóska lelkét és már hónapok óta kö­
rözteti a nagybecskereki törvényszék, ahonnan 
a vizsgálati fogságból szökött el. A Rózsa 
Sándor iskoláját követő betyár az elől buj­
dosott es a nyár folyamán tudja isten merre 
járt, de nem talált rá két megye csendőraége. 
Túljár az eszükön, nem ia fél tőlük, meg­
mutatta ezt a napokban ia. Kánya Jóska 
betek óta Ú tiecséu tartózkodik már, bizo- 
uyosau visszavouta ide a honvágy, vagy tálán 
két bogár szem is részes ebben, vagy micsoda.
; • ; EleS az hozzá, hogy betek óta 0 Becsén 
húzódott meg, de erről a csendőrség csak a 
napokban vett tudomást, bizonyosan bemon­
dás alapján. A betyár Scboaaberger Jakab 
bérkocsisnál húzódott meg s nem igen mutatta 
magát nappal. A csendőrök értesülvén erről 
tegnap este körülfogták a Lázat. Négy csendőr 
és két rendőr iparkodott elcsípni a regen haj­
szolt jómadarat. A megzavart bázbeliek sem­
miről sem akartak tudni, de két csendőr 
kutatáshoz fogott. Végre egy zárt kamaraaj­
tóra talállak; miután azt nem akarták kinyitni 
leazegetui kezdtek. Erre villámgyorsan fel­
pattant az ajtó, a rabló lövést tett s mig a 
meglepetésből a rend emberei magukhoz tér­
tek, addigra a „szegény-legény“ a konyhán 
at az udvarra, majd a kertbe futott és bár 
utána lőttek a zsaudárok és üldözőbe is vették 
de bizony a sötét ejbeu eltűnt teljesen előlük!
Így moat a regen keresett éa üldözött Kanya 
Jóska, az Alföld ez idő szerint leghősebb 
„szegény-legénye“ tovább bujdokol, mig nem 
rátalál az igazság keze. Fogy a betyárnak a 
búvóhelye, csakhamar kézre is fog kerülni a 
híres Kanya, mert a cserben hagyott csend­
őrök sértett büszkeségüktől is sarkalva ugyan­
csak keresik éj-nap után.

Kirabolt tanár. Ismeretes, hogy 
ez ev augusztus 9 én éjjel Tóth Lajos zentai 
gimnáziumi tanárt leütötték, kirabolták éa az 
éjjeli Őr, meg Hauák Mátyás es Lövői Vilmos 
odavaló legények vitték lakására az eszmé- 
let eu áldozatot. A vizsgálat kiderítette, hogy 
a bűnös tettet Lövei Vilmos éa llanek Má­
tyás követlek el. A szabadkai eskltdtbiróság 
előtt megtartott főtargyaláson Lövei Vil­
mos mindent tagadott, azonban Hauák Mátyás 
töredelmesen bevallotta, hogy Lövei biztatta 
ot, hogy pénzszerzés végeit (tsae le, aki út­
inkba jón. Akkor éjjel lesbe álltak és Tóth 
-ajoa tanait vaaasvegü vastag bottal leütöt- 

tek es aztán kirabolták. A szerencsétlen ál­
dozat Ld napig teljesen eszméletlen volt éa 
csak arra emlékszik most is, hogy két legény 
ut köszöntötte. Far másodperc múlva eszmé- 
letct vesztette. Az esküdlek verdiktjükben 
lUuák Mátyás és Lövei Vilmost vétkesnek 
loudtak ki a rablás bűntettében éa ezért a 

kir. törvényszék Lövei Vilmost 10 évi légy-
iteluf 68 l,a"ak Mátyást l! 6vi fegyházra
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kálatokat nagy erélylyel végeztette, úgy 
hogy több ezer forintra menő vagyon men­
tetett meg, mert szél fújt és úgy egy egész 
sor ház nagy veszélynek volt kitéve. A loka­
lizálás ulán a jelen volt nagy uéptömeg, 
Mezey Imre főszolgabírót fáradozásáéi t meg­
éljenezte. Az ó kéri rendőrség a nyomozás 
során kiderítette, hogy a füzet Tágliéber 
Henrik, Henrik nevű 7 éves fia játszásköz- 
ben gyufával gyújtotta meg.

Egy orvos balesete. 0 Becsei 
levelezőnk Írja: dr. VValduer József állami 
trachoma orvos a tanyákról jövet, lakása 
előtt oly szerencsetleuül szállt le a bintóról, 
hogy alsó lábszárát eltörte. A szerencsétlenül 
járt orvost kollegái vették ápolás alá és most 
gipsz kötötten nyomja az ágyat. A szorgalmas 
fiatal orvos iránt városszerte általános a 
részvét.

Az országos gazdasági munkás 
és cselédsegélypénztár statiszti­
kája. Érdekes időközi statisztikátállitott össze 
az országos gazdasági Munkás és Cselédsegély 
pénztár központi igazgatósága. Ezek szerint a 
segélypénztárnak 1165 alapitó tagja van 
140204 korona 82 fillér alapítványi összeg­
gel. I. csoportbeli rendes tagja vau a pénz­
tárnak jelenleg 9620, II. csoportbeli 1320, 
III. csoportbeli 11, IV. csoportbeli 100 az 
idei rendkívüli tagok száma 28800, összesen 
tehát 39851. Caéplőgéptulajdouosok számára 
kiállíttatott összesen 3142 kötvény Ezekben 
biztosíttatott 2193 fűtő, 4883 etető, 5404 kéve­
adogató és 3875 cséplőmunkás, természete­
sen nincsenek ideértve azok a gazdasági cse­
lédek, akik után munkaadójuk a hozzá­
járulást fizetik. A segélyekről a következő a 
kimutatás: Gazdasági cselédnek kifizetett 
a pénztár 1400 esetben 95000 korona 
baleseti, 294 esetben 3300 korona rokkant- 
sági és 148 esetben 10000 korona halál- 
eseti segélyt. Rendes tagoknak 495 eset­
ben 16069 korona 23 fillér baleseti, 45 
esetben 700 korona rokkantsági és 50 eset­
ben 9500 korona haláleseti segélyt. Beleszá­
mítva még a cséplőgépeknél történt balese­
tek alkalmával kiutalt segélyeket, az Orszá­
gos Gazdasági Munkás és Cselédsegélypénztár 
az 1902. évben idáig kifizetett 167069 ko­
rona segélyt. Megjegyezzük még, hogy igen 
nagy számmal vannak azok a balesetek, a 
melyek a közelmúlt napokban jelentetvén be 
most vaunak tárgyalás alatt.

Gyilkosság. Rémes gyilkosság tör­
tént a napokban Béregben. Egy fiatal 17 éves 
suhauc leszúrt egy idősebb embert minden ok 
nélkül. Darasacz Alajos paraszt fiú a béreghi 
Stem József féle korcsma előtt ácsorgóit este 
11 órakor, mikor hozzászegődött Szudár Jó­
zsef és kért tőle egy cigarettát, Darasacz ezt 
megtagadta, mire Szudár állítólag arcul ütötte. 
Erre Darasacz kirántotta bicskáját és azt 
Szudár mellébe döfte. Szudár ott a helyszí­
nén halt meg.

Borvásár Villányban. A „Villá- 
nyt Bortermeh'ík Egyesüiete“ f. évi november 
hó 9, 10 és 11 én rendez Villányban borkós­
tolással egybekötött borvásárt és borkiállí­
tást, melyen a föidmivelésügyi miniszter is 
képviseltet, magát. Az idei villányi borok a 
későbben tartott, szüret következtében jobb 
minőségűek, mint a múlt éviek voltak A 
borvásár iránt az érdeklődés igen élénk szá­
mos borkereskedő és vendéglős kilátásba 
helyezte megjelenését.

Zombor, 1902. péntek, október 31.

az alsó Jegricska csatorna tisztító^ 
céljából mintegy 20000 köbméter föld 
mozgósítási munka eszközlésére az át 
verés 1902. évi november hó 
5-én d. e. 10 órakor Hódsághon 
a községházában fog megtartatni. 

Kikiáltási ár 9000 korona. 
Bánatpénz 900 korona.
Hódsághon 1902, évi október 19.

Trischler Xavér Ferenc,
társ. elnök.2—1

3860. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Dautova székhely lyel Baracska 

Báthmonostor, Béreg, Csataalja és Szán­
tóvá községeket magában foglaló kör­
állatorvosi állásra ezennel pályázatot 
hirdetek és felhívom pályázni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám f. évi december hó 
10-ig nyújtsák be, a később érkező 
kérvények tekintetbe nem fognak vétetni. 
— A körállatorvos javadalmazása évi 
1200 korona és a szabály rendeletileg 
megállapított látogatási dijak.

Baján, 1902. október 22.
Mentényi s. k.,

® 1 szolgabiró.

3648. szám.
1902.

Játékból tűz. Folyó hó 25 én Tágliéber 
llcmik o kéri lakos haza udvarában délelótt 

,1 urakor egy kazal szalma kigyűjtés 
al-ol lemez Mtlöp két kazal szalmája tüzet 
kapott és 160 korona értekben eléglek. A 

"Hitesekor a községházánál hivatal vizs­
galat vegeit jelen volt Mezey Imre főszolgabíró 
a ozseg elöljáróság es rendőrséggel nyomban 
a tűz színhelyén megjelentés az oltási mun-

Megnyilt a csitaonica A zombori 
csitaouica újonnan átalakított és kicsinosított 
helyiségen ismét Knipl Gáspár vette át A 
helyiségek megnyitása tegnap volt.

HIRDETÉSEK.
56. 8z. ein. 1902.

Hirdetmény.
, A J^icska felső lecsapoló társulat 

elnöksége részéről közhírré tétetik, hogy

Faeladási hirdetmény,
Az apatini m. kir. erdőhivatal kerüle­

téhez tartozó alábbiakban felsorolt évi lágy 
erdei vágások fatömegei az apatini m kir 
erdőhivatal irodájában 1902. évi novem­
ber hó 11-én délelőtt 9 órakor meg 
tartandó zárt Írásbeli ajánlatok (melyek min­
den egyes vágásra kUlön-külöu borítékban 
beadandók) tárgyalásával kapcsolatos nyilvá­
nos szóbeli árverésen eladatni fognak s p.:

1. Szóntai Fajzás B. U. o. II. v. s. 37., 
38., 39., 41. és 42. osztagbeli 58 1 holdas 
1899. évi vágás fatömege, tuskóirtási kötele­
zettséggel, kikiáltási ára 9107 korona.

2. Apatini Tiefgraben B. U. o. III. v. s. 
5. tag, 2. oszlagbeli 61 56 holdas 1903. évi 
vágás fatömege, a vágás területen álló tölgy 
és szilfák kivételével, kikiáltási ára 4669 kor.

3. Karavukovai Kamaristye B. U. o. III. 
v. s. 6. osztagbeli 26 7 holdas 1902. évi vá­
gás fatömege, a vágás területen álló tölgyfák 
kivételével, kikiáltási ára 2288 korona.

4. Szóntai Szlaklár B. U. o. I. v. s.
Íooo11'’.12-’ 13'.és 14’ 08ztagbeli 63-9 holdas 
1903. évi vágás tatömege kikiáltási ára 15195 
korona.

5. Plávuai Butykovác B. ü. o. II. v. s.
1. és 2. oszlagbeli 20 3 holdas 1902. évi 
vágás fatömege kikiáltási ára 5588 korona.

6. Kovili Kalistye szigeti 1. tag, 11. 
osztagbeli 12 7 holdas 1902. évi vágás fatö­
mege kikiáltási ára 3274 korona.

Kihasználási időtartam 1903. évi már­
cius bo 31 ig.

Az árverési és szerződési feltételek az 
apatini m. kir. erdőbivatal és a doroszlói, 
apatiui és palankai m. kir. erdőgondnoksá­
goknál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, 
ahol a vágások becsült fakészletére nézve is 
felvilágosítás adatik.

lentartom magamnak azt a jogot, hogy 
az ál verés alkalmával tett ajánlatok közt a 
m/,eifa|ian*0tt Ö88Ze£ naKyságára való tekintet 
nélkül szabadon választhassam elfogadásra 
azt, amelyet legmegfelelőbbnek találok, vagy 

ogy az összes ajánlatokat visszautasíthassam.
Budapesten, 1902. évi október hó 24-éu.

ffl. kir. föidmivelésügyi miniszter.
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T. c. --------------------------- ------
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Iiadea bármily folttól vegyileg tisztitatik és teljesen felujittatik.
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Kérem a cimre figyelni
Kitűnő tisztelettel

ISPÁNOVITS MÁRK,
kelmefestő és vegytisztító.

7109. sz.433. szám.
1902.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a hódsághi kir. járásbíróság 
1902. Sp. 88/12. számú végzése által dr. Jusits 
Elemér hódsághi ügyvéd által képviselt Be lányi 
dános, Belányi András és Mihalik Mihály piv- 
nicai lakosok javára Valent János lalityi lakos 
ellen 244 korona 76 fillér tőke, ennek 1900. 
évi december hó 30 ik napjától számítandó 
5°/o kamatai és eddig összesen 188 kor. 78 
«1. perköltség követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával bíróikig lefog­
lalt és 2000 koronára becsült egy Ruston Proctor 
és társa-fóle 6 lóerejű cséplőgép, végrehajtást 
szenvedett megillető fele része, stbből álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1902. V. 237/2. sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis Pivnicán Belányi dános-féle házban leendő

kig. 1902.

(pályázati hirdetmény.
Az eddigi pályázók kérvényének 

fentartása mellett a vajszka-bogyáni 
körjegyzőségben üresedésben lévő segéd­
jegyzői állásra a pályázati határidőt f. 
évi november hó 15-ig meghosz- 
szabbitom s felhívom pályázni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket fenti határidőre annál is inkább 
adják be nálam, mert a később érkezők 
figyelembe nem vétetnek.

Szláv nyelv tudása megkíván tátik.
Hódsághon, 1902. október 22-én.

Szemző Károly,
3—2 főszolgabíró.

11/63-1902.

A Rztanisicsi anyakönyvi kerület alulírott anya- 
krinyvvezetü-helyettese kihirdeti, hogy :

1* Martin József, ki családi állapotára nézve 
nőtlen és a kinek vallása római katholikus, állása (fog­
lalkozása) földmivelési napszámos, lakóhelye Sztanisics, 
Breka (Bosznia), születési helye Sztanisics, ideje 1878.’ 
évi május hó 15-ik napja s a ki Martin Mátyás és neje 
született Melder Eva sztanisics! szülék törvényes fia.

2. Umsfátter Magdolna, ki családi állapotára nézve 
hajadon és a kinek vallása római katholikus, állása 
(foglalkozása) kovácsmester háztartásában kisegítő csa­
ládtag, lakóhelye Sztanisics, születési helye Sztanisics 
ideje 1883. évi január hó 24-ik napja s aki Umstiitter 
István es neje született Heinrich Teréz sztanisicsi szülők 
törvényes leánya, egymással házasságot szándékoznak 
kötni.

Eelhivatnak mindazok, akiknek a nevezett há- 
zasulókra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy 
a szabad beleegyezést kizáró körülménytől tudomásuk 
van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél (helyettesnél) 
közvetlenül, vagy a kifiiggesztési hely községi elöljárósága 
(illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a Kihirdetést a következő helyeken kell tel­
jesíteni, u. ni.: Sztanisicson és a „Bácska“ e. újságban.

Kelt Sztanisicson, 1902. évi október hó 27-en.

Antunits József,
anyakönyvvezető-helyettes.

1796. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság, le­

köszönés folytán üresedésbe jött két 
gyalogrendőri állásra ezennel pályázatot 
hirdetünk.

Felhivatnak mindazok, kik ez ál­
lásokat elnyerni óhajtják, hogy a kel­
lőleg felszerelt kérvényeiket f. évi 
november hó 15-ig az újvidéki 
járási főszolgabíró urnái nyújtsák be.

kgy-egy állással 440 korona évi 
fizetés van összekötve utólagos havi 
részletekben.

A ruházatot a rendőr, a felszerelést 
a község adja.

Kiszács, 1902. október 28.
Wodring Ágoston, Kardelisz Pál,

jegyző. 2—1 biró.

2417. szám.
tkvi 1902.

eszközlésére 1902. évi november hó S-i/c napjának 
délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a ér­
telmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Hódsághon, 1902. évi október hó 25-én.
Váczy János,

kir. bir. végrehajtó.

ad 6550. sz. kig. 1902.

pályázati hirdetmény.
Pivnica községben újonnan rend­

szeresített Il-od szülésznői állásra pályá­
zatot nyitok s felhívom mindazokat, kik 
ezen egyszáz korona évi fizetéssel s a 
megállapított látogatási dijak élvezetével 
ügybekötött állást elnyerni óhajtják, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyüket hozzám f. évi november 
hó 1-ig annál is inkább adják be, 
mert a később érkezők figyelembe nem 
vétetnek.

Hódsághon, 1902. október 18-án.

7058. sz. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Hódsághi járáshoz tartozó Déronya 

községben lemondás folytán megürese­
dett segédjegyzői állásra ezennel pályá­
zatot hirdetek; felhívom az ezen állást 
elnyerni óhajtókat, hogy kellően felsze­
relt kérvényeiket f. évi november 
hó 10-ig hozzám annál is inkább 
nyújtsák be, mert a később érkezőket 
figyelembe venni nem fogom.

Az állás javadalmazása előleges 
havi részletekben fizetendő 800 korona.

Hódságit, 1902. október 20.
Szemző Károly, 

3—3 főszolgabíró.

Hirdetés.
Alulírott közhírré teszem, hogy 

Újvidéken, a futtaki utcában levő 102. 
számú, tehermentes emeletes házat 
szabad kézből 52.000 koronáért eladom. 

Bővebb felvilágosítást, nyújt: 
Újvidék, 1902. október 28-án

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ktibinyecz 
György pivnicai lakos végrehajtatónak Kubi- 
nyecz Andrásné Csincsurák Zsuzsa pivnicai 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 929 kor. 42 
fii- tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a zom bori kir. törvényszék (a 
hódsághi kir. járásbíróság) területén lévő, Piv- 
nica községében fekvő, a pivnicai 1318. számu 
tjkvben A. 1. 3. sorsz. alatt foglalt Kubinyecz 
Andrásné szül. Csincsurák Zsuzsa nevén álló 
(928—929/b) hr. sz. beltelekre és a rajta épült 
648/b ö. I. sz. házra az árverést 896 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és bogy a i'ennebb megjelölt ingatlan az 
1902. évi november hó 20-i/c napján délután 2 
órakor Pivnca községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladat ni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 % -át vagyis 89 korona 
60 fillért készpénzben vagy az 1881 - ik évi EX. 
törvénycikk 42. § ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. alatt kelt igazságügy miniszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékkópes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
EX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Hódsághon, a kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóságnál, 1902. évi szeptember lió 17-én.

3—3
SZEMZŐ KÁROLY, 

főszolgabíró. 3—2
Mihájlovits Kornél,

tulajdonos.
Szabó Imre,

kir. járásbiró.
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Törvényesen engedélyezett végeladás.

kalap- és úri-divat áruháza ENGÖSZ JÓZSEF
ZOMBORBAN

Sztojlso-vits-féle házban

kalap- és úri-divat árúháza

Az összes raktáron levő úri-divat:

^ ingík, uyaJíkendők, iarissyáJí, btyík, galM, bil, zsebkendők, kalapok, tó
!séxcipö;h: (^alocsaa-ilc)

az üzlet feloszlatása miatt minden elfogadható árak mellett

Száracs látog-atást k er

ti—3
ENGUSZ JÓZSEF,

kalap- és úri-divat áruháza Zomborban (Sztojkovits-féle házban).

938. szám.

Molnár-féle veszélymentes 1 évig használt

í-gépin

3-3

lángnak megfelelő világítással, egy 
nagyobb gép beszerzése miatt, jótállás 
mellett azonnal eladó. 6__3

Bővebbet Lubits Gyulánál, 
Drel,er AntaI serraktárában, Zomborban.

1203. szám.
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
r községben üresedésben lévő
e dőri dl asra ezennel pályázat birdettetik, s 

/elhivatnak a pályázni óhajtók, hogy kérvé­
nyeiket folyo évi november l-iK a 
község elöljáróságánál nynjlsák be

A rendőr fizetése 400 korona, mely a
.S'Cf ■” 111,1 "tól-6” '=»!=-

Az előirt egyenruhát a rendőr maga a 
felszerelést a község tartozik beszerezni ’ 

Idvuáu, 1902. évi október bő 20-án.

Az elöljáróság.
8903/902. _ ~

PÁLYÁZAT.
I , (A> t?l,ó1vé- Uj Soóvé, Deszpot Szt, 

lvu,l>"> községekből álló Ó-Soóvé 
község lakbelylyel bíró körállatorvosi 
.tllasta pályázatot nyitok.
letelrí"nrAI^íVÍ el(ileííe8 kavi rész­
letekben fizetendő évi 1500 korona íize-
es’ valamint az egészségileg metróik

látandó Iátogatáui díjjal van egybekötve.
állást i,VOm n:,I1(Iazokafi kik ezen 
ft! írLi n?n 0lnj,jáí h°sy kellően 
W b ^Í^é!,yeiket f- évi novem- 
, o ,h° ,<Í0'1K "álam nyújtsák be 
mi későbben érkező kérvények figye­

lembe vétetni nem fognak. U
1 Ú’ióek, 1902. évi október hó 23-án.

■i_2 MEZ KV IMRE,
löszolgabiró.

kig. 1902.

HIRDETMÉNY.
AVekerlefalván a községi irnoki 

(segédjegyzői) állás előléptetés folytán 
tolyó év november hó 1-tól 
kezdve megüresedik, miért is arra elő­
zetes pályázatot hirdetünk.

Fizetése 700 korona; ezenkívül 
egy csekély mellékjövedelem s 40 ko­
rona anyakönyvvezető helyettesi tisz- 
teletdij. Szaktanfolyamot végzett egyé­
nek előnyben részesittetnek.

Kellőleg okmány olt s a német nyelv 
bírását is igazoló kérvények alulirt elöl­
járósághoz intézendők.
i ' ^kerlefalváu, 1902. évi október 
bo 22-én.
^Blőljáróság.

5214/kig. 1902. szám.

Pályázati hirdetmény.
A bácsalmási járáshoz tartozó Tata­

háza községben megüresedett községi 
jegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása: Évi 
készpénzfizetés 168 kor. 35 pozsonyi 
merő búza váltságára 240 kor. Egyébb 
termeszetbeni járandóságok váltságára 
áo7 kor 80 fill. 6 öl kemény tűzifa 
természetben Szabad lakás, szérüskert 

, * , ,telekí«ld haszonélvezete, mely 
fold ad°ját a jegyző fizeti. Magánmun­
kálatok után a megyei szabályrendelet 
szerint szedhető dijak.

Felhívom az ezen állásra pályázni 
óhajtókat hogy szabályosan felszerelt 
kérvényüket hozzám f. évi novem-
ÍTé í? í®"1? ">uÍt8ák be, mert 
a később érkezőket figyelembe venni 
nem fogom. *

Bács Almás, 1902. évi október hó
20-án. 

2 - 2
Szutrély Lipót,

főszolgabíró.
Zombor. Bitter mann \-in.i.a > ..

1 (-8 fia könyv- es kőnyomdáját

1022. 8z. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
liác-Militics, Fiiipova, Karavukova 

községekből álló körállatorvosi állásra 
liác-Militics székhelylyel pályázatot 
nyitok. Az állással 1200 kor. fizetés, a 
községekkel egyezség utján kötött láto­
gatási dijak s a hivatalos látogatások 
alkalmával díjmentes fuvar van egybe­
kötve.

A községek apaállat gyógyításáért, 
valamint a tavaszi állat orvosi szemléért 
külön díjazás nem jár.

Felbivom mindazokat, kik ezen 
á ast elnyerni óhajtják, hogy eddigi 
alkalmaztatásukat s minősítésüket iga­
zoló okmányaikkal felszerelt kérvényü­
ket hozzám 1902. évi december 
ho 10-ig nyújtsák be, mert a később 
érkező kérvények figyelembe nem fognak 
vétetni.

Hódságb, 1902. október 20.
SZEMZŐ KÁROLY,

^ ^ főszolgabíró.

Hirdetmény.
Karavukova község elöljárósága 

részéről közhírré tétetik, hogy a Kara­
vukova község határában gyakorolható 
vadászati jogot 6 egymásután követ­
kező evekre vagyis 1903. évi január 
hó l-so napjától kezdve egész 1908. 

vi december hó 31-ig terjedő időre 
tolyó évi december hó 6-ik 
napján d. u. 3 órakor Karavu- 

ova községházában nyilvános árverés 
utján haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a község 
jegyzői irodábap a hivatalos órák alatt 
bármikor megtekinthetők.

Karavukova, 1902. október 21-én.

Rumbaoh Mihály, Nettinger József,
jegyző 3-2

■ól.
bíró.


